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Böblingen, 30. September 2019 

Antrag zum Haushalt des Jahres 2020: 

Mehr Bäume für Böblingen 

Der Gemeinderat möge beschließen:  

1. In den nächsten 2 Jahren werden in Böblingen und 

Dagersheim 1000 neue Bäume gepflanzt. Dabei sind 

geeignete klimawandelangepasste Gehölzarten unter 

Berücksichtigung der aktuellen und zu erwartenden 

Boden-, Wasser-, und Klimaverhältnisse auszuwählen. Ziel 

ist es, die Anzahl und Qualität der Bäume im Stadtgebiet 

zu erhöhen. 

2. Die Stadtverwaltung entwickelt bis 30.6.2020 ein 

Baumpatenprogramm. Privatpersonen, Vereine, 

Unternehmen und Schulen sollen mittels einer Spende 

die Pflanzung eines Baumes finanzieren und dessen 

Versorgung unterstützen. 

3. Die Stadtverwaltung erlässt eine Baumschutzsatzung, mit 

der Bäume mit einem Stammumfang von mehr als 80 cm 

unter Schutz gestellt werden. 

Begründung: 

Am 29.07.2019 hatte unsere Welt den Erdüberlastungstag 

erreicht, d.h. die Menschen haben die natürlichen Ressourcen 

für dieses Jahr rechnerisch aufgebraucht. Rein rechnerisch 

beansprucht die Weltbevölkerung derzeit die Ressourcen von 

1,75 Erden. Der Erdüberlastungstag wird anhand des 
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globalen ökologischen Fußabdrucks ermittelt. Die damit 

befassten Forscher des Global Footprint Networks rufen dazu 

auf endlich aktiv zu werden.  

Als Kommune können wir dazu beitragen, den Ausstoß von 

Treibhausgasen zu senken, das reicht aber nicht aus. Um 

klimaneutral zu werden, muss zusätzlich der Atmosphäre CO2 

entzogen werden. Das ist möglich durch nachhaltige 

Aufforstung mit Gehölzarten, die an den Klimawandel 

angepasst sind. Bei der Planung von Bepflanzungen ist es 

heute noch wichtiger, dass Gehölzarten unter 

Berücksichtigung der aktuellen und der zu erwartenden 

Boden-, Wasser-, und Klimaverhältnisse ausgewählt werden. 

Bäume erfüllen wichtige Funktionen für das Stadtklima und 

sind ein wichtiges Gestaltungselement für das Stadtbild. Sie 

sind Lebensraum für Tiere, dienen als Filter und nehmen 

Schadstoffe aus der Umgebungsluft auf. Zudem dient die 

Blattoberfläche als Staubfänger. Diese Funktion ist besonders 

im Straßenbereich von Bedeutung. 

Da von immer heißeren Sommern ausgegangen werden 

muss, kommt Bäumen auch eine wichtige Funktion bei der 

Beschattung von Wegstrecken und Milderung von Hitzeinseln 

zu. In stark verdichteten Bereichen ist es besonders wichtig 

zusätzliche Bäume zu pflanzen oder schon bei der Bebauung 

der Grundstücke möglichst viele Bäume vorzusehen. 

Immer wieder sind alte Bäume von Bauvorhaben, 

Bebauungsplänen oder Straßenbaumaßnahmen betroffen. 

Ausgewachsene Bäume produzieren viel mehr Sauerstoff als 

Neupflanzungen. Auch tragen sie auf Grund ihrer größeren 

Blattmasse mittels Verdunstung und Schatten stärker zu 

einem besseren Stadtklima bei. Und sie prägen das 

Erscheinungsbild eines Ortes. Deshalb sollten sie unter 

besonderen Schutz gestellt werden, so dass sie nicht ohne 

Notwendigkeit entfernt oder beschädigt werden dürfen. Für 

die Entfernung eines Baumes sollte der Verursacher im 

Rahmen eines ökologischen Ausgleichs zur Pflanzung von 

Ersatzbäumen verpflichtet werden. Für einen gefällten Baum 

http://www.gruene-bb.de/


 

 

Seite 3 Antrag:“Mehr Bäume für Böblingen“ 

Bankverbindung: Kreissparkasse Böblingen IBAN: DE52 6035 0130 0002 0495 02  BIC: BBKRDE6BXXX              www.gruene-bb.de 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Gemeinderatsfraktion Böblingen 

Marktplatz 16 

71032 Böblingen 

DOROTHEA BAUER  

Fraktionssprecherin 

E-Mail:  dorothea.bauer@stadtrat-

boeblingen.de 

 

HANNAH BEHM 

stellv. Fraktionssprecherin 

E-Mail:  hannah.behm@stadtrat-

boeblingen.de 

 

KERSTIN FROESE  

Fraktionsgeschäftsführerin 

E-Mail:  kerstin.froese@stadtrat-

boeblingen.de 

 

TIM GÖHNER 

E-Mail:  tim.goehner@stadtrat-

boeblingen.de 

TÜLAY SANMAZ  

E-Mail:  tuelay.sanmaz@stadtrat-

boeblingen.de 

MARKUS HELMS 

E-Mail:  markus.helms@stadtrat-

boeblingen.de 

MEIKE NESTELE  

E-Mail:  meike.nestele@stadtrat-

boeblingen.de 

 

soll pro angefangene 40 cm Stammumfang als Ersatz ein 

neuer Baum gepflanzt werden. 

Als Vorlage für eine Böblinger Baumschutzsatzung kann die 

Stuttgarter Satzung dienen: Stuttgarter Stadtrecht: 3/7 - 

Satzung der Landeshauptstadt Stuttgart über den Schutz von 

Landschaftsbestandteilen (Baumschutzsatzung). 

Für die Fraktion 

Dorothea Bauer Hannah Behm Kerstin Froese 

Tim Göhner  Tülay Sanmaz Markus Helms 

Meike Nestele 

http://www.gruene-bb.de/

